
Rakousko – svišť, kamzík
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     Kamarád Jakub organizoval výpravu do rakouských Alp na kamzíka a sviště.  Sháněl někoho dobře jazykově vybaveného, a proto se s důvěrou obrátil na mne.  Nemohl jsem jej zklamat a účast na lovu jsem samozřejmě přislíbil, zvláště když umím výborně česky a na Slovensku se taky neztratím. No a Alpy jsou jen o něco vyšší než Tatry, takže snadno překonáme jak hory, tak i jazykovou bariéru.  Ještě jsme vytáhli z nory jezevce, tedy lépe řečeno bráchu z jeho hájovny. Držel se rodné hroudy zuby nehty s různými výmluvami: „ Kluci, vždyť jsou to tři dny. Stejně nelovím. Všechno dřevo mi rozkradou.“  „Tak my budeme lovit a ty se budeš dívat!“  Takovou výhodnou nabídku nemohl odmítnout. Na lesní cesty v revíru vysypal ocelové ježky, na závory místo zámků odjistil ruční granáty, do metrového dřeva navrtal střelný prach. Potom mu již nic nebránilo v odjezdu. Cesta k rakouským sousedům do Tyrol nám krásně ubíhala, spokojeně jsme žvatlali, ale stále česky.  Po přejezdu hranice jsme začínali oprašovat německá slovíčka, což se zvrhlo v plynulou konverzaci ( ja, gutn tág,vídrzén, šísn,vifíl).   Jakub pro jistotu přibral za rakouskou hranicí dle našeho názoru zcela zbytečně tlumočníka Krištofa.     

     V alpské vesničce jsme se ubytovali u místního horala – zemědělce a myslivce Josepha (Sepp). Byl to šedivý vousatý chlápek s jiskrnýma očima. Doufali jsme, že ten rakouský Krakonoš ještě vyleze na kopec. Jakub nás uklidňoval: „Pánové, viděli jste ty jeho nohy v kraťasích? Ten děda má hnáty jako Šebrle, vynese nás do hory na zádech všechny čtyři.“ 

     Ráno nás lovce Sepp vyvážíl  teréňákem do hor lovit, zatímco bratr hajný se jde s druhou skupinou jen kochat místními krásami.  Úzká, klikatá, příkrá cesta vede stále vzhůru. Sepp s Krištofem rozebírají minulé i budoucí lovy. Pobledlý Jakub sleduje příkrý sráz zakončený potokem. Já jen na sucho polykám a marně se snažím vylovit z paměti pár německých slov. Rád bych vysvětlil Seppovi, že nám nemusí ukazovat při jízdě všechna důležitá místa. Například jsme se dozvěděli, že tady na těch příkrých svazích seká trávu kosou. Máchá oběma rukama, abychom to pochopili i my dva Čehuni.  Moc mu nevěříme, protože sráz je tak prudký, že se na něm dá stěží stát.  A o kus dál pro změnu střelil jeden chlápek přes potok na druhou stranu na vzdálenost 350 metrů kamzíka. A opět obě Seppovy ruce pouští volant pro lepší názornost střelby. Další úsek propátrává Sepp při jízdě s hlavou otočenou mimo směr úzké tratě.  Jakmile jej něco zaujme, bere do ruky dalekohled. Je s podivem, že aspoň v těchto chvílích zastaví a zatímco hledá kamzíka, můžeme si otřít orosená čela.

     Vůz nás vyvezl mezi majestátní štíty hor obklopující rozšířené údolí.  Zastavujeme nedaleko nízkých kamenných domků, blízko se pasou strakaté hnědobílé krávy, fialová Milka ale chybí.  Krávy jsou sem nahoru na pastvu vyhnány začátkem léta. Během léta se Sepp stává slaměným vdovcem, protože jeho manželka se musí postarat o stádo v horách. 
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     Nabíráme do lahví vodu z bystřiny, nasazujeme batohy se svačinou a pláštěnkou. Každý z nás  vyfasoval dlouhou tyč. Vyrážíme, šouláme stále vzhůru.  Po prvních stovkách metrů se pozvolna terén narovnává. Pravou stranu ohraničuje zeleně porostlý oblý horský masív, na levé straně ční vysoké šedivé strmé ostré vrcholky hor se zbytky sněhu. Přecházíme z kamenů vyskládaný můstek zpevněný drátěnou sítí, v blízkosti roztává hnědobílý ledovec. Na nevlídné šedivé levé straně Sepp objevuje kamzíka na vzdálenost 800 metrů. Je na špatném místě pro lov, nedá se k němu nepozorovaně přiblížit, proto jdeme dále. Skupina lovců se začíná zahřívat a nabírá naposledy z bystřiny vodu. Další možnost už cestou nebude, nabíráme si každý 1,5 litrovou plastovou láhev. Sepp nás poučuje, že máme vodou během výšlapu šetřit, ale sám si nabírá jen půl litrovou láhev. Kráčíme ve spodní části pánve, stezka místy přechází v kamenné balvany. Sepp názorně ukazuje, jak máme šlapat na velké balvany, menší by pod nohami ujížděly. Velikost balvanů se zvětšuje. Ještě, že tady s námi není moje žena. Nutila by mě, abych jí jeden menší tunový balvan dovalil na zahradní skalku.

     Po vrcholu oblého zeleného kopce šupajdí vypasený muml – svišť horský, v dáli plachtí orel.  Údolí se na konci uzavírá, je zataraseno vysokými štíty hor.  Drobné tečky na protější straně jsou kamzíci. Sepp k nim vyráží, jakoby neviděl mnohem bližší a slibnější stádo na pravém horizontu.  Snažím se jej přesvědčit, že nemusíme za kamzíky šmatlat takovou dálku a zkusíme se přiblížit k bližšímu stádu. Krištof a Jakub se tváří, že by taky nebyli proti. Sepp si mně pátravě prohlíží svým ostřížím zrakem, zda to myslím vážně. Opravdu se mu to nezdá. Pak mi otcovsky vysvětluje, že ovce ani beran by se mi na stěně loveckého pokoje tak dobře nevyjímali. Jakub s Krištofem se ode mne odtahují, aby dali najevo, že jediný slepý krtek ve skupině jsem já. Cestou si ještě potichu pobrukují: „Béé, béé…“. Mezitím již část kamzičí tlupy odchází z údolí vlevo přes hřeben, ti jsou již pro nás ztraceni. V levé stěně pomalu postupují dvě samice kozoroha, dalo by se k nim přiblížit na dostřel. My máme zájem jen o kamzíka, a proto postupujeme ke zbytku skupiny údolím při levé stěně masívu. Pomalu se přibližujeme, část skupiny je stále na svém místě, obloukem je obcházíme zčásti kryti za obrovskými balvany. Kamzíky ztrácíme z dohledu, ale Sepp je přesvědčen, že jim nadcházíme správným směrem. Necháme se překvapit. Přecházíme část šedivého tajícího ledovce, je konec srpna. Zůstáváme s Krištofem skryti s kamerou za velkým balvanem, Jakub postupuje se Seppem  ještě blíž do míst, kde by se měli objevit kamzíci.  Za zlomem hory z pravé strany přichází od skupiny první kamzík. Stojí na ostro a sleduje nás pod sebou. Asi deset minut se nehne a stojí jako socha, kamera se mi v ruce klepe. „To neny mošný,“ šeptá rakušák Krištof. Konečně se kamzík uklidnil a natočil se bokem. Jakub jej celou dobu sledoval přes puškohled, flintu opřenou o skalisko. Zazněl výstřel, kamzík padá a kutálí se dolů. Plácáme Jakuba po zádech, teď si pro něj bude muset slézt, vyvrhnout a naporcovat. Krištof jde s ním. Já postupuji se Seppem na vrchol za další příležitostí. 
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     Velké balvany přechází v kamenné desky čnějící vzhůru k nebi. Je dobré, že svému průvodci v pohodě stačím, taky už není nejmladší. Kvůli mně se tolik hnát nemusí, klidně může zvolnit tempo. Náhle jsme uviděli na horizontu kamzíka, přecházejícího na naší stranu hory. Průvodce není moc výřečný:“ Komm!“.  Okamžitě se snaží dostat pod vrchol do míst, kde bychom na kamzíka měli narazit, bude-li se držet vytčeného směru. S batohem, flintou a holí v ruce začal Sepp skákat po kamenech a stoupat svižně vzhůru. 

Já při přeskakování z kamene na kámen kolem sebe mávám nekoordinovaně holí, abych se neskutálel dolů. Vidím jen horalova vzdalující se záda. Konečně jsem dorazil pod vrchol, kde vousáč už dávno připravil střelecké stanoviště – batoh na velkém balvanu, na něm nabitou flintu. Lapám po dechu, zatímco si mě stařík udiveně prohlíží. Srdce mi buší, pot ze mne leje, jestli ten kamzík nestojí hned za balvanem a je trochu dál, tak ho chybím. Kamzík ale zmizel, není v dohledu, přešel jinde. Je konec dnešního lovu, vracíme se, abychom byli do tmy zpátky u auta. 
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      Cestou zpět jdeme na místo Jakubova úspěchu, kde odpočívají oba kluci. Kamzík je stažený a naporcovaný ve dvou batozích. Rychlá práce.  Můj děda má pravdu - největší pytláci jsou myslivci. Zkusíme ještě ulovit nějakého sviště.  Sestupujeme do zeleného pásma a skryti za balvan, vyčkáváme u jedné nory.  Svišť vylezl před noru a po výstřelu bleskově zmizel v noře. Průvodce tvrdí, že je chybený, čekáme. Asi za dvacet minut svišť vylézá opět. Po ráně začíná postřelený a zmatený šplhat místo do nory po suti nahoru kopcem. Teď se už Krištof nemýlí a svišť se vzápětí koulí z kopce dolů. Necháváme kluky svému osudu.  Když ho Krištof tak šikovně střelil, ať si pro sviště slezou dolů ze svahu sami. My pokračujeme se Seppem do mumlhauzu.  Je to sviští kolonie s mnoha vyhrabanými norami. Náš příchod signalizuje hlídka hvizdem a všichni osadníci mizí pod zem.  Čekáme a ticho hor náhle ruší přibližující se zvuk zvonků. Blíží se skupinka ovcí, kterou jsem chtěl dopoledne lovit. Ovce jsou zvědavé a přišly si prohlídnout zblízka ty dva směšné chlapíky, co leží jak mrtvoly v blízkosti svištích děr. Lepší chvíli si fakt nemohly vybrat. Na mávání nereagují, takže Sepp musí vedoucí zájezdu popohnat pořádným drnem. Ovce pohoršeně odbíhají a za chvíli se objevuje první sviští zvědavec. Krakonoš se mnou cloumá, abych si přelezl na jeho stranu, odkud můžu střílet. Je pravdou, že než jsem sviště dostal do puškohledu, uplynulo dole v bystřině vody jak na Lipenské přehradě.  Svišť mizí v noře, takže musíme čekat dál.  Horal říká, že to nevadí, i když nevím, zda jsem slůvko šaize přeložil úplně správně. Zanedlouho mi další muml dává šanci napravit si pošramocenou reputaci , když zůstává stát před norou. Po výstřelu v ní sice mizí, ale ne hluboko.  Můj vousatý průvodce je v mžiku u nory a sviště vytahuje. Svišť vypadá pěkně, ale jen z jedné strany. Kulka vzala kost, takže celou druhou stranu bude muset preparátor sešít. Je to kluk šikovná, on si s tím poradí. 

     K mumlhauzu  přichází Krištof s Jakubem, který se sápe po flintě. Ke kamzíkovi si chce střelit i sviště. Zaléhá vedle průvodce a čekáme. Prvního sviště zasáhl, ale stačil zmizet nenávratně do nory a je pro lovce ztracený. Snažím se jej psychicky podpořit: „ Trefit malého pohyblivého sviště, to chce umět dobře střílet. To není jak střílet na tupou kozu, která stojí deset minut na jednom fleku.“  To má za ty ovce, já mu dám: „Béé,béé…“  Není nad to, když vám kamarád drží palce. Jakub by mi rád řekl na celou věc svůj názor, ale Krakonoš po nás zuřivě loupe očima. I Jakub se dočkal druhé šance a po ráně zůstává svišť v ohni. Fotíme si všechny tři sviště proti horským štítům.  Žena mi nebude věřit, kam až jsem vylezl. Panoráma se třemi mumly dostalo do varu i horala. Mrsknul sebou do nízké trávy, vykukuje dolů přes převis a vzápětí střílí dalšího sviště - statného medvídka. 

     Začíná se šeřit, nejvyšší čas sejít dolů k autu. Vodu z našich 1,5 litrových lahví jsme už dávno vypili, Sepp nás proto poděluje svojí vodou z půllitrové láhve. Asi celý den lízal zbytky sněhu, jinak si to nedovedeme vysvětlit. Cestou mi noha nevydržela a obnovilo se staré zranění, takže letos už kamzíka neulovím.  Krakonoš má v batohu čtyři sviště a ještě nese flintu, přesto křepce slézá a mizí. Jakub měl pravdu – je to rakouský Šebrle. Krištof následuje horala s mírným odstupem.  Je to potupa. Rakušáci jsou již dávno u vozu a my Slovani ještě balancujeme na skále. Chvíli jedu po zadku, chvíli pajdám.  Nad vodou mně drží jen Jakubův obličej. Při pohledu na něj si vybavuji název filmu Rudý úsvit.  Nakonec dorazila k vozu i česká expedice.  Vousatý průvodce nás i s úlovkem dovezl do nejbližší horské chaty, kde si spokojeně zabafal viržínko, zatímco jsme pomalu přicházeli k sobě. 
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      V chatě jsme se dozvěděli, že v druhé skupině se můj brácha nevydržel jen kochat krásami alpských velikánů a s druhým průvodcem – Seppovým bratrem, střelil sviště.  Jedeme za ním dolů do vesnice. Jindy mlčenlivý bratr je hovorný: „ Tak ukažte ty svoje úlovky. Co to máte za dorostence? Pojďte se podívat na mého sviště. Byl  jsem se zkušeným lovcem, a jestli se cestou dolů z hor na lesní cestě v autě nezabil, tak až vystřízliví, řekne vám, že můj muml je alt a má draj farbe. Nic si z toho nedělejte. Podle toho jak vypadáte, buďte rádi, že jste ulovili aspoň něco. Ten Šebrle vám dal pěkně zabrat. Já jsem se svezl z horské chaty s jinou skupinou, můj průvodce ještě slavil a potom chtěl jet autem. Už byl hodně společensky unaven, takže není známo, zda dorazil živý.“  „A jak ses domluvil, snad ne německy?,“ vyzvídám.   „Asi jsi zapomněl, že jsem na gymplu patřil k obávaným němčinářům,“ poučuje mne bratr. „ My lovci nemusíme mezi sebou moc mluvit. Rozumíme si. Nekecáme, abychom si nevyplašili zvěř. Co jsem chtěl, to jsem mu řekl.“ „ No a co třeba?“ „Super flinta!“ Je jasné, že to byl rozhovor na úrovni. 

     Druhý den ráno jsem  vypajdal na dvůr a potkal Seppa s jeho bratrem, oba zdravé a svěží. Poděkovali jsme, vyrovnali účty a rozloučili se. Za rok zkusím v Alpách znovu se Seppem kamzíka ulovit. Už mám naplánováno, jak se zachovám, abych od tyrolského vousáče neutržil v horách zase potupnou porážku.  Nacpu mu v horách do batohu nejméně stokilový šutrák pro zahradní skalku mojí ženy.

Doprovázel a zdokumentoval Pepa Kratěna

